

LA FIDELIDAD CASTELLANA



JUEVES-SANTO.

El Cenáculo.

GOLGÓAS en la parte meridional de la montaña de Sion. No lejos de aquí podeis contemplar el castillo arruinado de David y la plaza que sube hácia el castillo por el lado de Levante. Entre dos filas de árboles frondosos y copudos, en medio de un patio espacioso, cercado de sólidas paredes, se eleva una casa antigua y sólidamente construida. A la derecha y á la izquierda de la entrada se ven modestas habitaciones contiguas á la cerca; sobre todo á la derecha está la habitacion del mayordomo que administra esta hacienda, y al lado vereis una casa humilde, pero de agradable aspecto, que la Virgen y las santas mujeres ocuparon con mas frecuencia despues de la Crucifixion.

El Cenáculo habia sido mas espacioso, y sirvió antiguamente de morada á los bizarros capitanes de David, donde se reunian á discutir los asuntos militares y ejercitarse en el arte de la guerra. El Cenáculo era un lugar muy célebre por los hechos de que habia sido teatro y testigo, pues el Arca de la Alianza, antes de la construccion del templo, descansó allí bastante tiempo; el profeta Malaquias estuvo escondido debajo de sus bóvedas; allí escribió sus profecias sobre el Santísimo Sacramento y el Sacrificio de la Nueva Alianza, y Salomon honró esta casa con su presencia.

Corriendo el tiempo vino á ser propiedad de Nicodemus y de José de Arimatea que hicieron en ella importantes reformas. El cuerpo principal notablemente reformado y dispuesto cómodamente, fué destinado por sus nuevos propietarios á servir de Cenáculo á los extranjeros que lo alquilaban para celebrar la Pascua segun la ley de los judíos. Las demás dependencias de la casa estaban destinadas unas para almacen de lápidas sepulcrales, y otras para talleres. Porque José de Arimatea poseia excelentes canteras en

su pátria, y hacia traer piedras, y sus obreros fabricaban bajo su direccion, sepulcros, ornamentos de arquitectura, columnas, y otros trabajos con los cuales comerciaba, asociado de Nicodemus, que era muy entendido en escultura y se dedicaba á producir con su hábil cincel obras de mas gusto y delicadeza.

Era jueves, y los apóstoles se ocupaban en Jerusalem en la tarea de hacer los preparativos de la Pascua. Jesús y los nueve apóstoles salieron de Betania á las doce de este dia en direccion á Jerusalem, acompañados de siete discipulos que eran de la Ciudad y de sus contornos, excepto Natanael y Silas. Entre ellos estaban Juan, Marcos y el hijo de la pobre viuda que el jueves anterior habia ofrecido su óbolo en el templo mientras que Jesús enseñaba su maravillosa doctrina, ensalzando la conducta de esta piadosa mujer. En el camino al pié del monte de los olivos, por el valle de Josafat hasta el Calvario, Jesús instruía á sus compañeros de viaje sobre los augustos misterios que pensaba traducir en hechos trascendentales para la salud del mundo durante la semana de su pasion, muerte y resurreccion. El Cenáculo estaba preparado. El cáliz, los vasos, los vestidos para la ceremonia, todo estaba dispuesto. Los discipulos encargados de estos preparativos habian cubierto de colgaduras las paredes desnudas de la sala, abierto las ventanas de arriba y preparado tres lámparas colgadas del techo.

Jesús y los suyos llegaron al Cenáculo, y divididos en tres grupos comieron el cordero pascual, el maestro rodeado de sus doce apóstoles. Durante la preparacion, el traidor Judas habia ido á Jerusalem á concertar con los fariseos la venta de su Maestro.

Terminada la cena legal, Jesús pidió al mayordomo de la casa que trajera agua al vestibulo. Entre tanto daba Jesús enseñanzas importantes sobre su reino, sobre su próxima partida, sobre su amor á los hombres. Jesús salió al vestibulo, mandó á Juan que cogiera un baño y á Santiago un cántaro lleno de agua, y se fueron con él á la Sala donde el mayordomo habia colocado otro baño vacio. En traje de humilde

siervo, ceñido con una tohalla entró Jesús en el Cenáculo y con asombro de todos comenzó á lavarles los pies. Cuando llegó á San Pedro, éste se levantó, y le dijo: «Señor; ¿Vos lavarme á mi los pies?» «Jamás lo consentiré» El Señor le respondió: «Tu no sabes ahora lo que hago pero lo sabras mas tarde» Si no te dejas lavar, no tendrás parte conmigo. Entonces San Pedro añadió: «Señor, lavadme, no solo los pies sino tambien las manos y la cabeza.» Jesús respondió: El que ha sido ya lavado, no necesita lavarse mas que los pies, porque está todo limpio; vosotros limpios estais, mas no todos. Estas palabras se dirigian á Judas.

Jesús se acerca al traidor, hincase de rodillas, aproxima la cara á sus piés y con dulcísimo acento le reprende, le amonesta, le ruega que se arrepienta de su horrible proyecto. Judas finja no oír las amorosas palabras de Jesús, y hablaba con Juan. Pedro observó la descortesia y le dijo indignado: «Judas, el Maestro te habla.» Entonces el villano discipulo dió á Jesús una respuesta evasiva como en señal de que su corazón estaba cerrado á la accion de la gracia divina, indicio seguro de su perdicion eterna. Durante el sangriento drama de la pasion nada affigió mas al Salvador que la traicion de Judas.

Terminado el lavatorio, sentóse Jesús y habló á sus discipulos sobre la humildad, apoyando sus instrucciones en el ejemplo que de esta preciosa virtud les habia dado, humillándose á los piés de los hijos del polvo el que es por su esencia y naturaleza hijo de Dios.

La soberbia es la madre de todo pecado. Jesucristo vino á destruir el reinado de la soberbia que envilecia al género humano, y á fundar su reino, el reino de las almas sobre el cimicento de la humildad. Predica muchas veces esta virtud, pondera sus excelencias, muestra sus frutos, y la practica en presencia de sus discipulos y con ellos mismos, ofreciendo su gracia y el reino de su gloria á los mansos y humildes de corazón.

Mañana viernes fiesta de San Juan Climaco, es el cumpleaños del Augusto Señor Duque de Madrid.

LA FIDELIDAD CASTELLANA en nombre propio y en el de todos sus lectores, envía al egregio desterrado el testimonio de su nunca desmentida adhesión y ruega al Todopoderoso le otorgue toda suerte de venturas, y á su Real familia, para que pueda en no lejano plazo cumplir la altísima misión que Dios le tiene confiada.

Al Menudeo.

Fuera barro.

Ya podía el alcalde mandar quitar la cal y arena que no hace mucho echaron para arreglar parte del piso del llamado paseo de «El Espolón».

Digo, me parece á mi que sería una cosa conveniente.

Por que hay muchos edificios que casi se pueden ver por lucir limpias fachadas del año noventa y tres; y es claro que si el mortero quitan del paseo aquel y se le dan á esas cosas ¡quedan las dos cosas bien!

Propaganda de *El Imparcial*:

«La Asociación general de ganaderos ha acordado la celebración de un concurso de esquiladores, que está llamado á producir muy útiles resultados en el ramo de la industria pecuaria.

Dirigese á impulsar el progreso y la adopción de sistemas modernos en las operaciones del esquila.

Este se verifica aun en España con las tijeras antiguas, muy poco apropiado para que la vedija sea cortada con rapidez y regularidad.

En el resto de Europa, en Australia y en América están adoptados otros sistemas, algunos de ellos por el empleo del vapor, especialmente aplicados á los caballos del ejército.

Para traer á España tales adelantos se anuncia el concurso de esquiladores que se verificará en Madrid el día 15 de Abril. Se abonará á los esquiladores extranjeros los gastos del viaje y manutención, y á los españoles un jornal doble ordinario.»

Será cierto eso de que lejos de España, en Pekín, tienen sistemas modernos para esquila sin sentir.

Pero lo que yo aseguro es que en el propio Madrid, con las tijeras antiguas, esquilan bien... al País.

Seguridad en los teatros.

En el Congreso se ha presentado una proposición de ley para pedir, entre otras cosas, que se establezca en los teatros el alumbrado eléctrico.

No he de negar yo que con ese alumbrado se evitarán incendios y desgracias.

Pero, si he de ser franco, debo confesar que el alumbrado eléctrico no deja de tener inconvenientes.

Sobre todo para los teatros.

Da mucha claridad.

Y para ver la mayor parte de las obras que hoy se estrenan, lo que se necesita es poca luz.

Por eso yo mandaría poner belas de sebo. O pajuellas.

Cuanto menos luz, mejor.

Para... el sentido comun.

Segun *La Voz Montañesa*, de Santander, el total de los perjuicios ocasionados por los efectos del temporal en aquella provincia, ascienden á 253,925'71 pesetas.

Si esos perjuicios ha causado temporal, ya pueden temblar los santanderinos.

Porque la cosa no va á parar en esas pesetas.

Faltan mas temporales.

Los de hacienda.

¿En qué quedamos?

Ahora me dicen que ya no habrá *meeting* en el teatro.

Es lo mejor que se les ha podido ocurrir á los iniciadores.

Suspender la función.

Y ellos tambien se debian suspender, para no volver á dar *pitadas*.

¡Buenos les pondrá el compañero Iglesias!

Y con razon.

GEGE.

Carta de San Sebastian.

27 de Marzo de 1888.

Sr. Director de LA FIDELIDAD CASTELLANA.

Muy señor mio: *La Voz de Guipúzcoa*, publica en su número 1.167 del 15 del actual, el siguiente suelto, que copio de su hermano *El Norte* de Bilbao:

»De cómo se practica la caridad por ciertos curas. El sábado último falleció una niña de dos años de edad, hija de un matrimonio que vive en la calle de San Francisco número 17, segundo derecha.

»Los padres de la niña son pobres de solemnidad, segun certificación del alcalde de barrio, y suplicaron al párroco de la Iglesia de San Vicente de Abando, á que pertenecen, que se sirviese mandar un sacerdote al entierro, en la creencia de que debe de haber uno destinado á prestar ese servicio.

»El párroco, despues de recibirle con malos modos, segun se nos dice, le dijo (¿á quien LE dijo? ¿á quien LE recibió? á los padres?) que no habia cura que acompañase el cadáver si no se pagaban por este servicio 57 reales.

»El padre, como no tenia la cantidad exigida, buscó cuatro niños de un colegio de la vecindad y trasladó el cadáver al cementerio, acompañándole algunos amigos.»

Como hizo en esta ciudad el Sr. D. Pascual Calzada, que tambien cogió cuatro niños, y algunos h.: y llevó á su hija al cementerio disidente sin sacerdote ni insignia alguna católica.

Y á propósito. Qué tal anda este asunto?

Hoy que tanto se invoca la libertad y los derechos individuales, debo castigarse al Sr. Calzada en nombre de esa libertad que ha hollado; en nombre de esos derechos escarnecidos, en nombre de la ley y en nombre de las costumbres.

El Sr. Calzada bautizó á su hija, y la dió entrada en la Iglesia católica, participando de todos los beneficios de esta. La hija no ha abandonado el catolicismo, porque aun carece de uso de razon. ¿Quién es, pues el Sr. Calzada, para privar á su hija de cosas que ella no ha renunciado? ¿Quién es, para arrebatar á la Iglesia uno de sus miembros, en la privación de sepultura sagrada?

Y quién era el conserje del cementerio para dar entrada á un cadáver en lugar que no le pertenecía? Y el ayuntamiento, por qué no reprime esas faltas del conserje?

Dije antes que el Sr. Calzada hizo lo mismo que en Bilbao ha hecho la familia citada por *El Norte*.

En efecto. Segun me he enterado, es falso, cuanto *El Norte* dijo y *La Voz* copió. Nadie de la familia que habitaba en la calle de San Francisco de dicha villa, se acercó al párroco de Abando, ni le enseñó certificado alguno, y por lo tanto, mal pudo recibirles con malos modos, ni negarse á mandar sacerdote alguno al entierro.

Y como, segun dice *La Voz*, que habla por boca de... *El Norte*; cuatro niños y algunos amigos fueron á la traslación del cadáver, se deduce, que el entierro, fue un entierro civil, sin sacerdote ni insignia católica. Así se conduce el masonismo. Despues que se ofenden los sentimientos católicos, despues que se atropella la religion y aun la caridad, porque falta de caridad es que una criatura, pague los alardes de impiedad del padre, se ataca á los sacerdotes con arteras calumnias, y se tiene la vilantez de echar en cara á los curas su falta de caridad.

¡Cuanta infamia!

Y *La Voz*, sucursal de todos los cráteres por donde el infierno se desfogó; *La Voz*, receptáculo de todas las calumnias y todos los agravios hallan asilo; *La Voz*, que no ha mucho, solicitó el apoyo de los católicos y de los sacerdotes para sus caridades... políticas, copió el suelto de *El Norte*, al día siguiente de traerlo este, como copia todo lo que en los demás periódicos y círculos vé y oye, que pueda herir á la religion ó á sus ministros.

¡Cuánto cinismo!

Los periódicos de Madrid dan la noticia de que el Sr. Trigués, Coronel jefe del batallón de ordenanzas, que desempeñan las plazas de

escribientes en el Ministerio de la Guerra, reune todas las noches á los soldados, de ocho y media á diez, para rezar el Rosario.

Este dignísimo jefe, modelo del caballeroso militar español, ha comprendido, que ese es el mejor medio de reformar el ejército, y hacer de él, lo que siempre ha sido, una cohorte de héroes, impidiendo que se corrompa, y sea la mayor plaga que pueda amenazarnos.

Ese es el modo de tener soldados disciplinados y bizarros; ese es el modo de preparar el camino de las antiguas reconquistas. Cuando en el corazon del soldado late la fé, cuando se acuerda que es soldado de Dios, antes que soldado de la patria; cuando por consecuencia de su religiosidad, se enciende mas y mas su corazon en el patriotismo, entonces, luchará con mas denuedo y arrojo, y no se dejará seducir, para servir de escabel á los aventureros de la política.

Por esto los partidos liberales, y los periódicos de todas las fracciones, han recibido mal la disposición del cristiano y pundonoroso militar, coronel Sr. TRIGUÉS; porque, como en otra ocasión decia, todos los partidos liberales, se han valido del ejército para los motines y asonadas, para sus ascensos y golpes de Estado. Y los liberales, quieren que el ejército, no sea de la patria, quieren que sea vivero de descontentos, para ganar su voluntad, en subasta pública de promesas.

Así es que, los jefes de partido, las cabezas mas altas de la milicia, que se dedican á la política, en lugar de cristianizar al soldado, en vez de hacer del ejército, un cuerpo de ciudadanos de honor y conciencia, le hablan de reformas, le ofrecen mejoras, que nunca se realizan, á fin de tenerle siempre pendiente del que dé mas, avergonzándonos de este modo ante la Europa entera.

Esta y no otra, es la causa de que el ejército desde que el liberalismo lo malcó, no sea el ejército que luchó contra los infieles en Granada, contra la morisma musulmana en Lepanto, contra los enemigos de Dios y de la España tradicional en Pavía y en la sublime é inmortal guerra de la independencia.

Quitad del soldado la fé, y quitareis el patriotismo. Yo, que á español no me gana nadie, si supiera que la religion es una farsa, no diria al soldado,—vé al campo de batalla—porque en muriendo se acababa todo, y como yo, el soldado, queria mejor vivir, que morir con gloria.

¿Por que el dignísimo Sr. Gobernador militar de esta provincia, y los no menos dignos jefes de la guarnicion de esta ciudad, imitando á su compañero insigne, el coronel Sr. Trigués? por qué no hacen que se cumpla la ordenanza, en uno de cuyos artículos, dice: «*Por la noche se reunirán los soldados de cada compañía para rezar el Santo Rosario, con asistencia del cabo de cuartel y sargento de semana.*»

Y no se diga que las ordenanzas militares, que son de tiempo de Felipe V, sean una antigüalla, como dicen los periódicos liberales; porque, como he dicho, así es como se organiza y engrandece el ejército, y porque antigüalla, ó no, es una ley vigente que no está abolida por ninguna disposición posterior; y porque mas antigüalla es este otro artículo que hoy resulta visible, segun un diario liberal, y sin embargo se hace aprear y cumplir al soldado:—«*El soldado, para entrar en guardia reconocerá con minuciosidad su arma y municiones, llevando diez cartuchos, viendo si la piedra que lleva puesta y la de reserva están en buen uso.*»

Si los dignísimos Sres. Gobernador militar y jefes de la guarnicion, imitan al coronel señor Trigués, y hacen que el Rosario, por el que tantas victorias hemos tenido, se ree todas las noches, evitando así los espectáculos poco cultos de la plaza de la Constitución, é impidiendo la desmoralización del ejército, tendrán mis aplausos y los de todo San Sebastian.

Cumplase la ley, y acordémosnos que somos cristianos, que vivimos y nacimos en una nacion católica y que la milicia, como todos los ramos y órdenes é instituciones de la sociedad, deben recibir el aliento vivificante de nuestra Sacrosanta Religion.

El influjo de Dios debe regular la sociedad, si la sociedad ha de llenar sus altísimos destinos, que Dios es Rey de reyes y Señor de los que dominan, y de Dios procede toda autoridad: *Per me reges regnant.*

Que no sea menos la guarnicion de San Sebastian, capital de Guipúzcoa, la cuna del gran San Ignacio, que santificó las armas al fundar su milicia, al establecer su ilustre *Compañía de Jesús*.

El Viernes de Dolores terminó la Mision dada en la Iglesia de Santa María por los Reverendos Padres Vinuesa, Paz y Oyarzun, de la insigne Compañía de Jesús.

A pesar de la vasta capacidad de este iglesia, sus naves eran insuficientes para contener la apiñada muchedumbre, ávida de escuchar la palabra de nuestro distinguido paisano el Padre Vinuesa.

Veíanse allí, confundidos el artesano y el señor, la aristocrática dama y la humilde sirvienta. Durante el sermón, ni una tos, ni el mas ligero ruido se sentian en el sagrado recinto.

A las cinco de la mañana, el doctísimo Padre Oyarzun, consiguió reunir igual ó mayor concurrencia de jornaleros y sirvientas, hasta el punto de que era casi imposible poder penetrar en la Iglesia.

A las once, hora en que el P. Paz explicaba la doctrina, he tenido el gusto de ver á los niños y niñas de todos los Colegios de San Sebastian.

¡Qué sublime espectáculo!

¡Cuánta alegría ha experimentado mi corazon de católico, al contemplar la calle Mayor inundada de gente durante largo rato, á la salida de los sermones de mañana y tarde!

Yo hubiera querido tener allí á los que se empeñan en que San Sebastian se va liberalizando y *progresistando* si se me permite la palabra.

Notorio es lo que San Sebastian ha ganado en religiosidad y carlismo, desde la guerra acá, y en particular desde hace cuatro ó seis años.

El pueblo, acudiendo en masa á las misiones de los PP. Jesuitas, ha dado un solemne y público mentis, á los belicosos alardes de *La Voz* y congéneres, como lo dió, en la procesion grandiosa del Jubileo de 1886.

Dios ha tocado el corazon de San Sebastian, y los hijos de San Sebastian, que ante todo son vascoagados, y por lo mismo católicos, han respondido al llamamiento divino, ansiosos de conservar el glorioso título de Guipuzcoanos, y de honrar como se debe á su insigne patrono San Ignacio de Loyola, una de las mas gigantes figuras de la Iglesia Católica.

Yo he visto tambien que las comuniones de estos días han sido numerosas en todas horas y en todas las parroquias; he visto á personas alejadas de la Iglesia durante mucho tiempo; á hombres que no se confiesan desde hace diez, catorce, ó veinte años, arrodillarse á los piés de un humilde jesuita, á quien quizás tanto escarnecieron.

Ya suponía yo que el movimiento nunca visto en San Sebastian, no sería un movimiento falso como el producido por el hervor en los líquidos; ya suponía que los que acudían á los sermones se convertirían, movidos del resorte divino, y así ha sucedido, como he tenido ocasion de observar, con gran contentamiento de mi alma, al recorrer las iglesias en los pasados días, para dedicarme á las devociones y meditaciones que aunque siempre tengo costumbre de hacer, mas aun, en el tiempo de la Santa Cuaresma.

Los sectarios del error, los que han dicho que solo habia en San Sebastian 210 CATÓLICOS, los que se opusieron á la oferta del señor Lopetegui basados en que la mayoría de San Sebastian no era católica; los que hacen de San Sebastian una poblacion protestante, como si significara algo el que existan fraudulenta é ilegalmente un pastor y unas cuantas ovejas, gracias al cielo, á la espléndidez y á la galantería de la SEÑORA VIUDA DE VIGNAU, que les cedió su casa de la Avenida. Y á propósito de la SEÑORA VIUDA DE VIGNAU.

Puesto que con alquilar su casa á los protestantes, no gana nada para con los católicos, gane al menos para con los protestantes; ya que no gana para con Dios, gane para con el DIABLO: cédales la casa gratuitamente, y así podrá seguir haciendo méritos para el INFIERNO, podrá obtener recomendaciones para Pedro Botero, pues los protestantes, que deben estar mas tronados que arpa vieja, seguirán en el caseron de la Avenida, únicos que le habitarán, porque ni aun expurgándolo y dándole sendos guisopazos, habrá quien se decida á habitarlo, si de católico se precia, como no hay quien habite una casa donde ha existido una epidemia. Y hay mayor epidemia que el protestantismo? Pero la Sra. Viuda de VIGNAU dirá:—Sarna con gusto (ó con cuartos) no pica. Y pues que no encontrará quien ocupe su casa de la Avenida, casa que se conocerá siempre con el nombre de casa de los protestantes, deje que la sigan ocupando el pastor y las

ovejas, y cuando no puedan pagar, á pesar de las libras esterlinas de la Sociedad Bíblica, de Londres, déjesele gratis. Pues bien, todos estos, pueden exclamar, en vista del movimiento de San Sebastián en las misiones, como exclamaron los condenados en el infierno: *nos insensati: ergo errarimus.*

Una pregunta, para terminar.
¿Por qué las misiones no se han hecho en regla? ¿por qué no ha habido procesiones?

De público se dice que los señores párrocos se han determinado, en vista del desamparo de las autoridades, quienes, reconociendo el derecho que nos asiste á los católicos, dijeron que no podían responder de lo que hubiese.

Si según la ley, y según las autoridades, tenemos los católicos derecho de salir en procesion, de verificar actos del culto público de la religión del Estado, las autoridades, puestas para velar por el cumplimiento de la ley, debían haber dicho á los párrocos.—Salgan VV. sin cuidado; que aquí estamos para corregir y castigar las faltas que se cometan, los alborotos ó ataques de que sean VV. objeto.—

Porque reconocemos derecho legal para ejercer nuestra religión y no ampararnos, y desentenderse de lo que pueda ocurrir, es un derecho irrisorio, tan irrisorio como todos los grandes derechos otorgados por la Constitución.

Las autoridades deben proteger á todos los ciudadanos y castigar á todos los alteradores de órden. ¿Por qué las autoridades no dicen lo mismo respecto de los toros, teatros y demás espectáculos públicos? O es que los católicos somos menos que los matadores y cómicos de la legua? ¿ó es que nuestra religión ha de estar garantida por la ley, solo en el nombre?

La autoridad jamás puede decir que no se hará responsable del órden, porque entonces, para qué es autoridad? ¿se quería que los párrocos fuesen responsables de los desmanes de unos cuantos gandules y siavergüenzas? pues haber nombrado autoridades á los párrocos.

Es decir, que porque tres ó cuatro granujas ateos y masones sean enemigos de las procesiones, hemos de abstenernos de ellas; eso es favorecerles á ellos.

Y caso extraño; la autoridad no promete á los católicos ayudarles si algo ocurriera, porque no quiere hacerse responsable; y sin embargo, al desampararnos á los católicos les ampara á ellos, y eso que sin querer hacerse responsable, desde el momento que el temor de los ateos y misioneros, la hace no responder de lo que ocurra, responde á ellos puesto que atribuye á que no haya procesion. Y quién le ha dicho á la autoridad que los católicos no armarán una que suene porque no se les atiende? Luego la autoridad para los otros, ya se hace responsable de que nada haremos.

La misma cuestion surgió, cuando despues de algunos años se trataba de organizar procesiones en Semana Santa. Las lógicas trabajaron para que no las hubiera, y el gobernador de entonces Sr. Cassá, no hizo caso, y hubo procesiones, y nada sucedió.

Se ha levantado polvareda respecto de supuestos desórdenes, solo con el objeto de conseguir que no hubiera misiones en regla, porque los sectarios de *La Aurora Guipuzcoana*, no quieren esas manifestaciones que prueban la mucha religiosidad de esta ciudad; no quieren hechos tan elocuentes que desengañen á los seducidos por ellos.

Y las misiones no se han hecho. Pero otra vez nos veremos; y si se nos apura, ajustaremos las cuentas á los que han querido parodiar á sus abuelos, y seguir la conducta de los que en tiempo de Fernando VII sacaron á los misioneros de la ciudad, precedidos del tamboril.

Hastra otra.
Suyo afectísimo.

X.

SECCION DE NOTICIAS.

El Doctor Andreu de Barcelona se lamenta verse privado de servir las demandas que desde Francia se le hacen á menudo, de sus cajas de Pastillas contra la tos, porque aquella nacion es la única que prohíbe la entrada á los específicos españoles, siendo así que los especialistas Franceses importan sin dificultad sus productos en España. La falta de patriotismo es desgraciadamente un mal muy comun en nuestro país.

De tres y media á cuatro de la tarde del día de ayer se notó en esta poblacion una revolucion atmosférica que llamó la atencion de los espectadores.

Encontráronse dos nubes conducidas por aires opuestos, dando lugar á que formándose una gran oleada descendiera abundantemente granizo, que despues se convirtió en densos copos de nieve.

Tambien se dejó percibir algun relámpago y el ruido de un lejano trueno; la temperatura bajó considerablemente.

El dependiente de un conocido almaceñista de esta ciudad, tuvo antes de ayer la desgracia de ser atropellado por un carro de pellejos de aceite que él habia cargado, pasando la rueda por encima del pié izquierdo, que padeció la rotura de algunos huesos, y magullamientos por varias partes, además de algunas heridas y contusiones.

Fué curado oportunamente por el facultativo D. Carlos Mozo, en la Casa de Socorro y por el practicante de ésta.

Como la herida interesaba partes tan delicadas, el paciente sufrió agudísimos dolores, siendo conducido despues de la cura al Hospital de San Juan.

En la misma casa fué curado momentos antes un muchacho, de algunas lesiones que se produjo en uno de sus juegos, generalmente peligrosos.

Los alumnos de este Seminario Conciliar deberán satisfacer los derechos del 2.º plazo de matricula y exámen desde el día 3 al 18 de próximo mes de Abril.

Para que así lo puedan verificar todos los días citados estará abierta la Secretaria del Establecimiento de diez y media á doce de la mañana.

El monumento de la Parroquia de San Lorenzo ha sufrido este año una modificación.

En lugar de hallarse en el altar mayor se ha colocado, por muy poderosas razones, en el altar consagrado á María en la nave lateral de la derecha, junto á la puerta de la sacristía; ofreciendo este cambio grandes ventajas para la mejor celebracion de los divinos oficios.

Tambien en la confeccion del de la Parroquia de San Nicolás de Bari se han esmerado en el presente año, dándole un aspecto muy parecido al de Sevilla, cooperando en gran modo á su buena colocacion los jóvenes de la Congregacion de San Luis Gonzaga.

Tan impetuoso ha sido el viento de estos días que se refieren casos extraordinarios.

De algunos edificios han desaparecido las tejas en gran número; algunas personas han sido arrojadas á gran distancia en medio de los caminos.

Por desgracia el temporal continúa, el barómetro no indica señales de que mejore el tiempo.

Por esta razon se hallan paralizadas las obras, no pudiendo los obreros ejercitarse en ellas, haciéndose por esta causa cada vez mas aflictiva su situacion.

Por fin la tan cacareada discusion del ciudadano Iglesias, que se esperaba tuviera lugar ayer en el teatro, se evaporó.

Sin duda este ciudadano ha visto que en esta poblacion correa vientos muy impetuosos, y poco favorables á su causa, y habrá ido á lucir su pico á otra parte, donde tengan mas ganas de música.

En esta ciudad no parece que ha agradado mucho su perorata del domingo, y ya se propalan voces de que ha habido obreros, que han querido echarla de plancheta, profiriendo al gunos la frase de abajo los bonvines que quizá los sombrereros hayan calificado como subversiva.

Leemos en algunos periódicos que en los primeros días de Abril, podrá verse, cuatro horas antes de la salida del sol, junto al horizonte Sur, un hermoso cometa de cola muy brillante.

Dada la velocidad y la direccion de su movimiento, podrá vérselo nada mas que dos ó tres días.

TELEGRAMAS.

Lóndres 28.

Entre los liberales y amigos íntimos de Mr. Gladstone, germína la idea de hacer una manifestacion en contra de la política que viene observando el gabinete conservador. Antes de notificarse la manifestacion se harán grandes declaraciones en un *meeting* que se celebrará en War-noom al cual asistirán además de los

diputados liberales la mayoría de los parnelistas. El gobierno espera con algun temor los resultados del *meeting*; por si acaso puede alterarse el orden, la policia ha tomado sus precauciones.

Paris 28.

El asunto Boulanger ha tenido un término inexperado, declarando el tribunal de guerra en situacion de retiro al exministro de la guerra.

La prensa radical publica hoy violentos artículos contra el gobierno y el presidente de la República diciendo que el acto del gobierno ha sido una derrota para la patria y una victoria para Alemania.

La resolucion del gabinete ha causado malísimo efecto en la opinion, mucho mas habiendo coincidido con la absolucion del yerno del ex-presidente de la república Mr. Wilson.

Viena 28.

Mañana se recibirá en esta la contestacion que el emperador de Alemania dará al mensaje que le ha dirigido el emperador Francisco José sobre los asuntos de Bulgaria.

Se asegura que la contestacion de Alemania no será favorable á las pretensiones de Austria por lo que se colige que las relaciones entre ambas potencias serán en lo sucesivo bastante tirantes. Rusia por su parte permanecerá neutral en el asunto. La gravedad de ésta necesita confirmacion.

Paris 28.

En el banquete que anoche dió la embajada de España al general Quesada, este expuso de un modo categórico y terminante que las relaciones de Alemania con España no han sufrido detrimento. Informes particulares me permiten asegurar que el marqués de Miravalles no ha sido objeto de los agasajos y distinciones que su cargo exigia cerca de la corte de Alemania.

Madrid 28 (7'35 n.)

El ministro de la Guerra ha manifestado á la comision encargada de emitir dictámen sobre los proyectos de su departamento que admitan el mayor número de enmiendas, siempre que éstas no se aparten del principio esencial que inspira el proyecto. La idea que con esto persigue el general Cassola es de que cuando se ponga á discusion el dictámen no se prolongue demasiado el debate de las reformas.

Personas perfectamente enteradas de lo que el Sr. Ruiz Zorrilla piensa hacer respecto de la consulta que se le ha hecho por alusion acerca de los partidos legales, aseguran que es completamente inexacto que el jefe de los republicanos progresistas haya escrito nada dando su parecer sobre el asunto.

Madrid 28 (9'15 n.)

Los ministros han celebrado un consejo que ha durado cerca de cuatro horas. En él se han ocupado con bastante detenimiento de la cuestion del ferrocarril de Canfranc, comentándose en gran parte lo dicho hoy por *El País*, sobre el particular, y que ha causado gran peso en el ánimo del gobierno. Despues el señor Puigcerver ha dedicado algunos momentos á la cuestion relativa del empréstito proyectado, habiendo dado cuenta del curso de las negociaciones con el Banco, pero el señor Puigcerver tiene la seguridad de dar cima á su pensamiento con otra cosa ó establecimiento de crédito.

Se han acordado los indultos de viernes-santo guardando los ministros gran reserva acerca de los nombres de los agraciados. Tambien se dió cuenta de los presupuestos de Ultramar los cuales cierran según los datos enviados de Cuba, un déficit de tres millones de pesos. Los ministros de Gobernacion y Fomento celebraron despues una extra-conferencia para tratar el asunto relativo al ferro-carril de Canfranc.

Madrid 28 (10'35 n.)

El Sr. D. Fernan Gamazo, disiente de la carta que el Sr. Bayo, presidente de la Liga Agraria ha dirigido al periódico *El Estandarte*. El señor Gamazo y los que le siguen se separarán de la Liga por creer que esta defiende en la cuestion agrícola una política determinada con la cual no estan conformes. Este hecho ha sido muy comentado entre los representantes castellanos porque, la disidencia del Sr. Gamazo será causa de nuevos contratiempos en la cuestion agraria.

A. Madrileña

BOLETIN RELIGIOSO.

Santos del día 30 de Marzo.

Viernes-Santo.

San Juan Climaco y San Régulo.

Es este día uno de los más solemnes para los cristia-

nos, pues en él quiso el Salvador sufrir los mas crueles suplicios y expirar ignominiosamente en una cruz, á fin de que hallásemos en su muerte el principio de nuestra vida. En el Viernes Santo ruega la Iglesia por todos los estados para manifestar que Jesucristo murió por todos los hombres. Adorando á la cruz adoramos á Jesucristo que fué clavado en ella por nuestro amor.

CULTOS.—En la catedral, á las seis de la mañana, pronunciará el sermón de LA PASION D. Miguel Castillo. Los divinos oficios empezarán tanto en ésta como en las Parroquias á las ocho.

En la Parroquia de San Cosme, á las cuatro y media, pronunciará el sermón de SOLEDAD D. Miguel Arroyo, y acto seguido se organizará la procesion del Santo Entierro, que recorrerá las calles de costumbre.

En San Nicolás se rezará el Santo Rosario á las siete de la tarde y á continuacion habrá Via-Crucis y sermón á cargo de D. Zacarías Metola, terminando con el cántico del STABAT MATER.

Los mismo ejercicios habrá en San Gil á las seis y media, predicando de la SOLEDAD DE MARIA, D. Santos Martínez Estecha.

Los Vinos y Jarabes de Despinoy al extracto de hígado de Bacalao son los únicos que han obtenido la aprobacion de la Academia de Medicina de Paris: sin olor ni gusto desagradable.

Es notable por mas de un concepto el *Instituto Médico Celular* de Barcelona, (Pasaje Domingo 1.) Su creacion data de pocos años y no obstante su crédito es colosal. La prensa médica sigue con interés sus curas maravillosas y el público advierte cada día por la prensa que millares de enfermos crónicos han recobrado su salud, gracias al acierto de esa benéfica institucion, á la cual han acudido en demanda de alivio á sus males. En verdad que ese *Instituto* de moderna creacion en España ha venido á llenar un gran vacío, toda vez que no se trata de un buen médico sino de varios y conocidos especialistas, y que no concreta su accion solo á la Capital del Principado, sino que extiende la aplicacion de sus nuevos sistemas curativos á todos los pueblos valiéndose del correo, al cual se confían las consultas y por el cual reciben los enfermos el plan curativo y hasta los medicamentos. Los periódicos extranjeros llaman la atencion de dicho *Instituto* por su hábil manera de tratar las enfermedades crónicas. Según estadística del mes próximo pasado, el *Instituto Celular* ha curado el 87 por 100 enfermos de la garganta; 98 por 100 de impotencia y esterilidad; 79 por 100 de vejiga urinaria, incluso cálculos y mal de piedra; 83 por 100 del oido; 77 por 100 parálisis; 68 por 100 de la vista; 68 por 100 nerviosas; 62 por 100 del estómago, y del 67 á 68 por 100 en las restantes enfermedades. La direccion así: *Instituto Celular*.—Barcelona.

EL AGUA DE SELTZ, cuyo uso en las comidas, bien sola ó mezclada con vino, se recomienda tanto por los Sres. Médicos, se prepara perfectamente pura en «La Carbónica», bajo la direccion facultativa del farmacéutico D. Federico de la Llera, por D. Felipe Lopez, practicante que ha sido muchos años en la oficina de dicho señor y dedicado á su elaboracion desde el año 1877.

Esta casa que no omite gasto alguno para corresponder al favor que el público la viene dispensando, cuenta con todos los aparatos y accesorios precisos, así como tambien emplea productos superiores y la mas exquisita limpieza y esmero en su preparacion. Garantizando su pureza y en condiciones inmejorables, se vende á los precios siguientes:

Agua de Seltz á 15 céntimos el sifon.
Abono de 12 sifones. 1,50 peseta.
Id. 24 id. 2,50 pesetas.

LA CARBÓNICA
Fabrica de Agua de Seltz y Bebidas gaseosas
Calle de San Lorenzo (Herrerros) núm. 5.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS
de los PP. jesuitas en Oña.
27 de Marzo de 1898.

TERMÓMETRO.

9 máñ.	3 tard.	Media.	Minima.	Máxima á la sobra.	Oscilacion.	Var. i al día.
7,4	10,9	8,2	5,2	11,1	5,9	14,4

PSICRÓMETRO.

2 de la mañana.		3 de la tarde.		Promedios.	
Tension.	Estado higrométrico.	Tension.	Estado higrométrico.	Tension media.	Estado higrométrico.
4,4	0,57	4,8	0,49	4,6	0,53

BARÓMETRO.

9 mañana.	3 tarde.	Oscilacion.	Altura media.
694,3	692,9	1,4	693,6

Direccion del viento. N.O.
Kilómetros recorridos. 713
Evaporacion en milímetros. 5,4
Lluvia en milímetros. 1
Estado del cielo. Cubierto.
Grados actinométricos. 23,2
Grados ozonométricos. 13
Temperatura mínima del día 28. (5,2)
Altura de la nieve en milímetros. 0.

BURGOS: Imp. Católica. Huerto del Rey 31.

LAS MÁQUINAS SINGER PARA COSER

SON INDISCUTIBLEMENTE LAS MAS POPULARES.

VENTA ANUAL, MAS DE 600,000 MAQUINAS.

TODOS LOS MODELOS

á pesetas 2'50 semanales.

AL CONTADO: 10 POR 100 DE DESCUENTO.

Enseñanza gratis á domicilio.

PIDANSE CATALOGOS ILUSTRADOS,

que se dan gratis,

44-ESPOLON-44.

BURGOS.

Toda Máquina SINGER lleva esta marca de fábrica en el brazo.



Para evitar engaños, cuidese de que todos los detalles sean exactamente iguales.

Atento con las falsificaciones é imitaciones alemanas!!

Deberes y espíritu de los Eclesiásticos.

Obra escrita en Italiano para uso de los Seminaristas, por el preboste ANTONIO RICCARDI.

NUEVA EDICION CORREGIDA.

Traducida de la última edición publicada en Milan.—Un tomo de 24 páginas en rústica 3'50 pesetas.

DOGMA Y RAZON

REVISTA DECENAL

publicada por la Biblioteca

LA VERDADERA CIENCIA ESPAÑOLA

Con la colaboración de los Sres. Sacerdotes.

Ilmo. Sr. D. Ramon Ezenarro
Dr. D. Francisco Mateos Gago
Dr. D. Andrés Posa

Rmo. Fr. Ramon Buldú
Dr. D. Félix Sardá y Salvan
Dr. D. Zacarias Metola

Sale los dias 10, 20 y 30 de cada mes

ADMINISTRACION.—Madrid: Arenal 15, librería.—Barcelona: Angeles, 14.
Precios de Suscripcion: Haciendo la suscripcion directamente 4 pesetas al año y 2'50 semestres en toda España é Islas adyacentes.

Por medio de correspondencia, 5 pesetas al año y 3 semestres.
Para las Colonias españolas y Extranjero, los mismos precios con el aumento correspondiente de franqueo.

REGALO: A los suscritores que anticipen el importe de un año se les remitirán gratis, á la par que la Revista, dos tomos de la Seccion Castellana, de la Biblioteca La Verdadera Ciencia Española, cuyo valor es de 2'50 pesetas.

Los suscritores á dicha Biblioteca (Seccion Castellana) podrán serlo de la Revista con solo el pago de 1'50 pesetas, si con él anticipan el abono de un año á la Biblioteca é hicieren la suscripcion directamente en la Administracion, Madrid ó Barcelona.

Para la suscripcion directa, otorguense las libranzas, cartas-orden ó letras á nombre de ADMINISTRADOR de la Verdadera Ciencia Española.

Cuatro palabras

SOBRE LAS GOTAS VIRILES

No se tienen ciertamente que formular promesas ni escribir augurios sobre este acreditado específico por la razon de que tienen historia: son conocidas, probadas, han derramado bien y tienen propagandistas agradecidos y esto exime toda ponderacion.

Los Médicos especialistas las recetan, corporaciones las apadrinan, la prensa las encomia y el periódico *El Proceso Médico* las dedica un número entero ¿qué más?

Sepa sin embargo el público que son un reconstituyente poderoso, anéptico de primera fuerza.

Abren el apetito siempre.

Corrigen la esterilidad.

Son grandemente estomacales.

Curan la parálisis.

La sordera, si esta es debida á la parálisis del nervio acústico; la ceguera, si reconoce por causa la paresia del nervio optico, y el asma, si el gran simpático es asténico.

La espermatorea la contiene siempre, la corta enseguida.

Y, en fin, cura todas las dolencias medulares, incluso la tabidez.

Se venden en todas partes, y en las principales farmacias y droguerías del orbe. Valen solo 6 pesetas, y pueden adquirirse remitiendo importe al *Internacional Gabinet*, Barcelona, quien las envía á todos los puntos certificados y franco de envio.—Para pedidos al por mayor se dirijan á la *Sociedad Española farmacéutica*, G. Formiguera y C., Tallers, 22, Barcelona.

Uso: como se ordena en las etiquetas del frasco ó su embalaje, sistema «Scott.»

Depósito en Burgos, Farmacia de D. Félix Mozo, Lain-Calvo, 20,—BURGOS.

Sadi CARNOT

Presidente de la República Francesa

Su fotografía hecha últimamente. — Tiraje esmerado. — Gran parecido, gusto artístico.

Don Sadi CARNOT lo ha manifestado él mismo, añadiendo que en su opinion, era la mejor fotografía de cuantas le habian hecho hasta el dia.

Retratos perfectamente tirados en gliptografía, inalterable.

PRECIOS: Tarjeta - Album 2 FRANCOS.

18 x 24, sin marco 5 fr., con marco 12 fr. = 30 x 40, sin marco 8 fr., con marco 16 fr. En cromo admirablemente tirado:

18 x 24, sin marco 7 fr., con marco 14 fr., = 30 x 40, sin marco 10 fr., con marco 18 fr.

Envio franco por correo y certificado, los sin marco. Los con marco embalaje comprendido, franco en la Estacion férrea de Paris. Porte á pagar.

Lázaro-Hipólito CARNOT

padre del actual Presidente de la República Francesa. Miembro del Instituto de Francia. Senador vitalicio, electo en Diciembre de 1875, edad 85 años. Presidente de edad del Senado, hijo segundo del General

Lázaro CARNOT

el gran Convencional y uno de los ciudadanos más ilustres del primer período revolucionario de Francia. La fotografía de Lázaro Hipólito Carnot, hecha últimamente.

Las mismas dimensiones de gliptografías y los mismos precios.

Todas estas gliptografías son hechas por nuevos procedimientos, inalterables.

ENVIO CONTRA MANDAT-POSTE

Fotografía P. ANTONY & Cia

Artista-pintor, 18, Boulevard Montmartre, PARIS.

TELÉFONO - ASCENSOR

Al por mayor descuento sobre los precios fijados.

EXPOSICION de BARCELONA

GRAN FÁBRICA DE CORBATAS

ÚLTIMAS NOVEDADES

CON GRAN BARATURA

Cuellos impermeables. á 14'40 reales docena

Puños á 24, 30 y 36 reales docena.

VENTAS AL CONTADO

LA CORBATINERA. ---60, ESCUDILLERS, 60

BARCELONA.

NUEVAS REMESAS

de CAMAS DE HIERRO y jergones de muelles, almacenes de muebles

Pasaje de la Flora y Cantarranas, 7 y 9.

PÉRDIDA.

Desde la Calle de la Vitoria á la Plaza Mayor se ha perdido un rosario de nacar, y se gratificará al que le devuelva á su dueña en dicha calle, núm. 16, 3.º

VACANTE. Por fallecimiento del propietario se vende una botica en un buen pueblo de la Rioja, con estacion de ferro-carriil. Para mas pormenores dirigirse á don Constante Corti farmacéutico, en Vitoria.

VENTA DE UNA CASA.

A voluntad de su dueño se vende una casa en la calle de S. Esteban señalada con el núm. 7, para tratar se puede estar con D. Máximo Lopez que habita en la calle del Cid núm. 27,—1.º

ÚTILES PARA AFICIONADOS

de INDUSTRIA
Las SIERRAS MECÁNICAS las más modernas
TOORNOS de todos los Sistemas
Bijeos y estancillos para La Taracea
Instrumentos de todas clases. 3 Hyl. 45 Hoor
TALLERES Y ALMACEN
de 200 páginas y más de 500 grabados
SE ENVIAN FRANCO CONTRA 65 CENT.
SIERSOT. 16, r. des Gravilliers, Paris

COLECCION

DE
Sermones, homilias y panegíricos,
obra original, escrita
POR EL DR. D. ZACARIAS METOLA y CUENDE, CA-
NÓNIGO LECTORAL DE LA SANTA IGLESIA ME-
TROPOLITANA DE BURGOS.

Cuatro tomos: en rústica 13 pesetas, en pasta 16.

Los pedidos al autor, añadiendo una peseta 50 céntimos para franqueo y certificado.

PREPARACION ESPIRITUAL

AL SANTÍSIMO PARTO

DE MARIA SIEMPRE VIRGEN

y al bendito nacimiento de Jesús

por todo el tiempo del adviento, que empieza el último dia de Noviembre y continúa por todos los veinticuatro primeros de diciembre, añadida con poesias de

D. EUGENIO DIEZ MELENDO.

Esta hermoso librito consta de 16 páginas y se halla de venta en el Centro Católico, al ínfimo precio de 10 céntimos.

Vino de Manzanilla puro.

En el nuevo despacho de vinos de la acreditada bodega del Sr. Moral, sito en la calle de Lain-Calvo, núm. 43, se vende vino de Manzanilla puro, procedente de una de las mejores bodegas de San Lucar de Barrameda, al precio de diez reales botella de la llamada máxima, y á ocho reales la llamada olorosa.

Tambien se vende por cajas de doce botellas siendo el precio de la máxima á ciento diez reales y la olorosa noventa.

Para cantidades mayores dirigirse á D. Félix Mozo, Lain-Calvo, Farmacia, quien escribirá al propietario de San Lucar, para que lo haga venir directamente desde aquella bodega, y en este caso será precio especial.

Libros publicados por el CENTRO CATÓLICO.

O salutaris Hostia, motete al Santísimo Sacramento, á solo de barítano con acompañamiento de armonio y violín, por el padre Fr. Manuel de Aróstegui... Valladolid, 1886 1 peseta.

Los Mayos, novela por D. Manuel Polo y Peyrolon, con un prólogo de D. Marcelino Menendez y Pelayo, 3.ª edición en rústica 1'25 ptas.

El Labrador Español, jun' pasito adelantel por D. Miguel Martínez Ballesteros, un tomo de 424 páginas en rústica, 1'25.

La Colombiada, poema épico en 24 cantos y su introduccion, escritos con variedad de metros por D. Felipe Trigo y Galvez, 2 tomos en rústica 2 pesetas.

Cuentos y patrañas, ó cosas del mundo que parecen mentira y son verdad, por D. Felipe Trigo y Galvez, un tomo en rústica 1 peseta.

Las Hermanas de los Angeles, por Anz Marie, traduccion de D. Felipe Trigo y Galvez, 2 tomos en rústica 2 pesetas.

Viajes Célebres á las Regiones Polares, coleccion de los verificados por los mas notables exploradores, y escogidos entre otros de carácter universal, por varios autores Franceses, version castellana de D. F. T. y G., 3 tomos en rústica 3 pesetas.

En el mismo CENTRO se hallan toda clase de obras de Religion y Moral, Ciencias y Literatura, Misales, Sacras, Libros de rezo, Devocionarios económicos y de lujo variado surtido de papeles de todas clases y objetos de escritorio.

CERRADO LOS DIAS FESTIVOS.